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Bilaga 1 Information Arbetsmiljöplan (AMP)

Dokumentet har reviderats med anledning av den nya regelstrukturen samt de nya regler om projektering och byggarbetsmiljösamordning som träder i kraft den 1 januari 2025. 
Revideringar är markerade med blå text.

Syftet med AMP är bland annat att få en grund för hur arbetsmiljöarbetet ska bedrivas samt att erbjuda lösningar för hur förväntade risker ska förebyggas, i fråga om arbeten med särskild risk. På så sätt blir AMP ett hjälpmedel för entreprenören när denne ska planera sin verksamhet på byggarbetsplatsen. 
AMP är ett samlingsdokument för arbetsmiljöarbetet på en arbetsplats där ett byggnads- och/eller anläggningsarbete pågår. Det är också ett styrmedel för ett säkert och tryggt arbete. Nästan alla byggnads- och anläggningsarbeten kräver en arbetsmiljöplan (se AFS 2023:3 11 kap). 
En så kallad generell arbetsmiljöplan kan användas vid olika byggnads- och anläggningsarbeten som beställs av samma byggherre, som i huvudsak är likadana, ofta återkommer, har liknande förutsättningar och som pågår under som mest två dagar.
AMP ska tydligt beskriva hur det som ska byggas eller anläggas ska kunna göras på ett säkert sätt, med hänsyn till en bra arbetsmiljö, hur byggarbetsplatsen är organiserad, gemensamma regler, vem som är ansvarig för vad, vilka risker som finns och hur de ska förebyggas. 
AMP utvecklas redan under planering och projektering (tas fram i ett tidigt skede) och ska sedan anpassas av BAS-U under byggskedet med beskrivningar av byggarbetsplatsens pågående arbeten. Bas-U ska se till att den finns tillgänglig så att alla kan ta del av den. Byggherren ska se till att överlämning av AMP görs. 
Tänk på att inte bara kopiera en gammal arbetsmiljöplan, utan läs igenom och anpassa planen så den verkligen passar för det arbete där den ska användas. 
Det kan endast finnas en AMP på den gemensamma byggarbetsplatsen. Saknas AMP kan en sanktionsavgift utfärdas från Arbetsmiljöverket, enligt AFS 2023:3 2 kap §22. 
För underlag till AMP se Bilaga 3 Exempel Checklista arbetsmiljörisker och för information om och stöd för arbete med arbetsmiljöplan samt ett malldokument se AMP-guiden 

